

万般皆下品，惟有读书高！“健康生活 悦动吉林——‘书香吉林阅读季’”是由省新闻出版广电局主办，省直有关单位、各市(州)文广新局、新闻媒体、企事业单位等多家单位共同承办，旨在助推省政府开展的“健康生活 悦动吉林”、打造“书香吉林”而举办的一项大型综合性群众阅读活动。2017年，围绕“书香吉林·阅读在身边”主题组织开展各类阅读活动数百项近万场。

2017年“书香吉林阅读季”迎来崭新局面。活动从4月下旬启幕，到7月末圆满落幕，“书香吉林阅读季”在全省各地共举办600余项近万场次的全民阅读活动，向困难群体、特殊群体、进城务工人员提供100万册图书、60万期期刊、3.2万张惠民购书卡、2万张数字阅读卡；聘请阅读大使12位，邀请专家学者近300位；创出走书香路、民生阅读、农民阅读、亲子阅读、你选书我买单、我和大使一起阅读、二手书市集等多个阅读品牌活动，参与人数从最初的2万人上升到500万人，从初春到盛夏，吉林省处处都绽放出芬芳馥郁的书香。



4月23日，“走书香路”大型徒步阅读体验活动举行 新文化记者 蒋盛松 王强 摄

“健康生活 悦动吉林——‘书香吉林阅读季’”系列活动综述

让吉林省处处都绽放书香

“书香吉林阅读季”在读书日正式启幕

4月23日是第22个世界读书日，为大力推动全民阅读、打造“书香吉林”，由吉林省新闻出版广电局、长春市文化广电新闻出版局主办的“健康生活 悦动吉林——‘书香吉林阅读季’”启动仪式于当日上午在长春市图书馆隆重举行。在启动仪式上，全面展示了吉林省2017“健康生活 悦动吉林——书香吉林·阅读在身边”主题系列活动的盛况。启动仪式上宣读了《吉林省全民阅读倡议书》，向2700万吉林儿女发出全民阅读的倡议，让读书成为一种信仰、让阅读成为一种生活方式。

当天，还举行了吉林传媒讲堂，活动特别邀请了曾获得“全国十佳出版工作者”、“全国新闻出版业有突出贡献的中青年专家”、中宣部首批全国宣传文化系统“四个一批”人才、“国务院政府特殊津贴”等众多荣誉的中国新闻出版研究院魏玉山院长，在近一个半小时的时间里，魏玉山院长紧密联系实际，以《全民阅读立法与全民阅读规划的情况》为题，围绕阅读立法的背景，国家、地方和国外全民阅读立法情况进行了详细讲解，并就全民阅读十三五规划的起草和制定情况进行了深入讲解。魏玉山院长的授课，既解读了当前全民阅读工作中的热点问题，也为我省做好全民阅读工作提供了工作思路，指明了工作方向。

“关爱满校园 书香伴我行”走进学生中

学生是国之栋梁，“书香吉林阅读季”期间，全省学校开启了百余场校园阅读活动，把读书和学习有机结合，打造特色校园文化。在大、中、小学校园里营造了浓厚的阅读氛围，培养了良好的阅读习惯，提升了综合阅读水平。“关爱满校园 书香伴我行”书香校园系列活动为打造“书香吉林”起到了积极推动作用。

4月18日，长春中医药大学第一届“经典诵读”赏读会在长春中医药大学四象城剧场举行，同时宣布第十届校园读书文化节正式启动，并发布了2017年“阅读推广”活动计划，让阅读进一步走进学生中来。

4月19日，“关爱满校园 书香伴我行”活动密度抵达高峰：吉林财经大学图书馆报告厅举办了“读书与成长——第八届读书故事会”大赛，并推出了持续到7月的“经世致用·阅行致远”阅读推广系列活动，真正实现了书香走进校园；“书香承载梦想·阅读点亮人生”视障读者读书沙龙活动在长春大学图书馆举行，长春大学特殊教育学院视障大学生积极参与，本次活动旨在激励视障大学生阅读，进一步激发他们的读书热情；同天，在长春理工大学图书馆东校区报告厅召开了“长春理工大学第七届读书节”启动仪式，激发大学生们的读书的积



吉林家庭读书会实验项目暨主题沙龙活动在外文书店举行



二手书市集吸引了广大市民参与 新文化记者 赵滨 摄



吉林省著名主持人周峰在“朗读训练营”现场



“逸品汇·为爱读诗”父亲节主题诗会歌颂伟大的父爱

极性，营造出浓郁的校园书香文化氛围；在长春理工大学光电信息学院兰家校区图书馆电子阅览室，则举办了“阅读+我”阅读推广季系列活动之2016年读者借阅表彰大会；吉林大学图书馆则推出了“阅读 悦人心”读书月活动之“奔跑吧，图书馆”，真正做到让学生在知识的同时，享受到知识给人带来的无穷乐趣。

5月2日，“悦读春天 馨香童年”省二实实验第七届读书节启动，读书节期间学校开展了多项读书活动，成为2017年“书香吉林阅读季”的重点活动。

5月17日，吉林工商学院图书馆迎来了“书香龙湖·激扬梦想”系列活动，学校积极倡导多读书、读好书的校园风尚，推进龙湖校园文化，推进全民阅读，让阅读成为一种最优雅的生活方式，让龙湖书苑弥漫浓浓的书香气息。而长春师范大学图书馆，则举行了主题为“聊聊考研英语那点事”的真人图书馆活动，通过“真人图书馆”的双向沟通，促进人与人之间的交流。

5月23日，“书香吉林·走进延

边校园季”走进延边校园，全力打造“书香吉林”全民阅读文化品牌，在全社会营造“多读书、读好书、善读书”的良好风尚。

阅读根据地 书店活动全面开花

传统阅读根据地——书店，在“书香吉林阅读季”期间活动更加异彩纷呈。4月24日在全国新华书店迎成立80周年华诞，吉林省新华书店集团开展了一系列的庆祝活动，吉林省新华书店集团举办主题为庆祝新华书店成立八十周年庆典活动及《中国新华书店发展大系·吉林卷》首发仪式。同时还举办了全省图书知识与业务技能大赛，来自全省各地区的10支代表队参加角逐，通过比赛提高员工的业务技能和服务质量，更好地为读者服务。

5月20日，“朗读训练营”在长春举办。知名作家、微博大V苏岑与吉林省著名主持人周峰在训练营现场，与大家畅谈“朗读那些事儿”。本次活动是对“互联网+阅读”的尝试，是对传统阅读与互

联网结合的有益实践，希望大家能够参与到阅读、朗读的活动中来，随时随地享受到阅读的乐趣。

5月29日，“书香端午 品味人生”传统文化活动在吉林省外文书店拉开了序幕。以书香吉林，倡导品味书香、品味人生为主旨，牢记传统文化，关爱社区空巢老人，传统节日与阅读相结合，使长春市民的文化生活更加丰富多彩。

6月18日，吉林家庭读书会实验项目暨主题沙龙活动在外文书店举行，大力推动全民阅读活动深入家庭，培育“书香之家”，并在“书香吉林阅读季”期间，取得了丰硕的成果。

小小朗读者、COSPLAY图书表演秀 让阅读更有趣

小小朗读者是吉林电视台为促进全民阅读，建设“书香吉林”，在阅读季期间启动开办的重点栏目，作为全民阅读活动的展示窗口，以朗读之美展现书香之韵，让更多的孩子发声朗读，爱上阅读。节目中不仅有书香，更有关爱与情怀。除了小小朗读者的朗读展示，节目中还推荐适于青少年阅读的书籍，由著名主持人、学者、阅读大使对经典作品进行范读。阅读季期间共开展8场活动，百余位青少年参加了比赛。

4月16日，新文化报与吉林华侨外国语学院联合的COSPLAY图书表演秀之“致敬经典”戏剧大赛在吉林华侨外国语学院举行。200多名大学生声情并茂地演绎了《雷雨》、《屈原》、《恰同学少年》、《马路声碎》等8个经典剧目，用90后独有的方式，将不同时期的经典文艺作品搬上了大学校园的舞台，让象牙塔里的学子们在穿越古今时感受中国优秀传统文化的魅力。活动让阅读更有趣味性。中国优秀文化艺术与校园文化活动相融合，通过丰富多样的形式和载体，让“学好外国语，做好中国人”成为学生的人生信条。

为爱读诗 阅读大使伴我行

“我和大使一起阅读”、“逸品汇·为爱读诗”是书香吉林两大品牌活动，前者邀请吉林省全民阅读大使和读者社会各界人士，在全省各地开展，进一步营造全省全民阅读良好氛围。后者将诗歌、艺术、文化等元素结合起来，成为人们的生活常态。在阅读季期间，这两大品牌活动也十分精彩。

4月26日、28日两天，“知识伴我成长 我和大使一起阅读”走进了吉林大学附属中学高新慧谷学校以及吉林动画学院，于德北、窈窕、静言、钟晓、林立五位阅读大使与学生面对面，一同感受阅读之乐。阅读大使们对读书的热情感染了在座的每位学生，并与他们不断交流互动，让同学们更加深入的解读书、热爱读书。

5月15日，吉林省阅读大使曹保明著作展在“书香吉林阅读季”中启动，展出的122部著作是曹保明多年来完成的部分作品，其作品多次荣获长白山文艺奖和中国民间文艺山花奖。为为期十天的展期，吸引了无数市民们的观看，之后还将陆续在全省各市州巡回展出，并择机在北京、上海、天津、香港、台湾及俄、日、韩和欧洲、非洲等地展出。

7月28日，阅读大使曹保明与高新区企业家代表、外国友人来到长春欧亚卖场共话阅读，开展了一场以“一带一路 共创未来”为主题的阅读分享会。

5月14日，“逸品汇·为爱读诗”献给妈妈的诗——母亲节爱心诗会、6月18日，父爱的天空“逸品汇·为爱读诗”父亲节主题诗会，两大诗歌均以诗歌的形式

歌颂了伟大的父爱和母爱，唤起了大家对传统文化的喜爱。6月20日，“逸品汇·为爱读诗”中华传统艺术走进校园，让高校生们也重燃对诗歌的热情。“逸品汇·为爱读诗”已被纳入吉林省重点惠民项目，并成立了诗意生活联盟，还携手各领域翘楚共同发起“逸品汇·为爱读诗”艺术活动，持续招募更多热爱诗歌人士加入，将诗歌艺术不断地传承和发扬下去，为更多的人送去爱与诗意，以诗歌的方式为现代社会中奔忙的人们探寻一篇让灵魂可以栖息的诗意圣地。

构建“十分钟百姓阅读圈”

为搭建更加便捷的居民阅读平台，实现“十分钟百姓阅读圈”，省新闻出版广电局在全省正式启动“城市阅读空间”建设工程。5月25日，吉林省“城市阅读空间”建设启动仪式暨社区居民阅读活动展演在净月街道虹桥桥社区举行。省新闻出版广电局计划3年内在全省建设“城市阅读空间”1416家，实现全省社区全覆盖。2017年计划建成500个，每个“城市阅读空间”将投入价值1.5万元的图书500本，并配套图书管理软件，由专人进行管理，方便社区居民随时借阅图书。

由省委宣传部和省新闻出版广电局共同发起建设6家“好人书屋”，作为“城市阅读空间”的组成部分，为广大老百姓提供更舒适、更宽阔的阅读环境和丰富的阅读资源。

为进一步丰富老百姓的阅读乐趣，全省依托农家书屋举办“每日晨读微电影”大赛，于5月11日在辉南县朝阳镇郭船口村农家书屋正式开启，让农民阅读更加丰富多彩。

二手书市集、《我是讲书人》让阅读走近百姓身边

阅读是极其个人的行为，“书香吉林阅读季”却让阅读成为一种“集体活动”，在趣味的活动中体会阅读之乐。新文化报承办的“传递书香情系阅读”二手书市集、毕业季主题活动6月16日正式在长春理工大学举行，通过本次活动开展吉林省全民阅读活动的深入开展，进一步推动“书香吉林”建设营造浓浓的书香氛围和快乐的交流平台。活动当天，下至未成年的中学生，上至八旬老者，数百市民和学生虽然是初次见面，年纪、阅历和生活经历都各不相同，但是通过图书却无障碍地交流起来，在市集上处处可以看见交流阅读心得的陌生人，还会交换心爱的图书。

此外，2017《我是讲书人》国际讲书大赛(第一季)吉林省赛区于5月26日开启，一直进行到7月16日落幕。《我是讲书人》旨在打造吉林省全民阅读的文化盛事，营造一种“读好书、求甚解、乐分享”的健康积极向上的社会文化氛围。是要给读书人，以及愿意分享书中营养、传递书中智慧的人们，打造一个施展才华的大舞台，让讲书人成为明星，以此带动和号召更多的人，参与到阅读行动中以及阅读分享中来，真正带动和实现全民阅读，打造“书香吉林”作出积极的贡献。

全省各地“书香吉林阅读季”活动全面开花

除省直各项活动外，阅读季期间，各类阅读活动在全省遍地开花。长春市共开展各类阅读推广活动500余场，其中赠书活动33场，阅读主题推广类活动118场，

与阅读相关文艺展演28场，阅读推广讲座81场，亲子阅读活动70场，图书文献展览15场，与读书阅读相关的各类赛事134场。阅读季期间，借推广全民阅读的机遇，积极打造长春城市阅读网，在基础化建设方面有了长足的进步。

吉林市文广新局按照省局安排部署，从4月下旬开始，联合政府相关单位，新闻媒体和企事业单位，围绕特定主题，在“书香吉林阅读季”期间组织开展了各类活动300多场次。包括与教育局共同开展了《一本书的力量》征文活动、在城区条件成熟的社区、学校、商场等建设15个民生读本阅读角、针对特殊教育学校和城乡结合部学校开展“关爱满校园，书香伴我行”和“你选书 我买单”惠民活动、推出朗读类栏目《书香江城》、举办了以“春韵”为主题的首届“书香江城·诗王争霸大赛”等，让社会各界都积极踊跃参与到“书香吉林阅读季”活动中来。

白城市多措并举，以加强爱国主义和理想信念为主题，以全民阅读系列活动为载体，全面提升城乡居民幸福指数，丰富文化生活，保障文化权益，助推经济发展，包括开展白城市首届“十佳读书家庭”、举办“拥抱春天·阅读启航”——白城市2017年度诗歌朗诵比赛等，在大安市、洮南市、通榆县、镇赉县、洮北区等均举办了丰富多彩的阅读活动。

白山市靖宇县、抚松县、临江市、江源区在“‘书香吉林阅读季’”期间有条不紊、扎实认真的开展富有成效的读者活动，如爱心捐书、国学经典、公益论坛等。

四平市的少儿换书大集、好书分享、农民子女书画展、我的书屋我的梦等活动，让城市的各个角落掀起了一个又一个读书热潮。

松原市在“‘书香吉林阅读季’”期间组建了全民阅读协会，发展了150多个阅读组织，以演讲诵读、主题征文、图书展销、图书捐赠等为主要形式，全面推进全民阅读“七进”活动，有效激发了公众阅读热情，受益群众100余万。

通化市结合实际情况在“‘书香吉林阅读季’”期间组织策划丰富多彩的全民阅读活动，如“共读一小时”全城阅读、图书置换、“走进图书馆”阅读体验等。

延边州动员各县市和有关单位单位，开展形式多样的全民阅读活动，阅读季期间共开展150余项活动，涉及范围包括城镇、乡村、机关、学校、企业等方面，阅读气氛空前高涨。

长白山管委会在阅读季期间组织机关企事业单位开展“长白山书节”暨“全民阅读”读书月活动。让广大机关干部职工至少利用一小时的时间开展读书活动，培养干部职工的阅读风尚，营造爱学、读书、尚书的书香氛围。

辽源市在阅读季期间组织开展了各类阅读活动，将当地的阅读气氛推向了高潮。

公主岭市在“‘书香吉林阅读季’”期间，围绕进机关、进学校、进军营、进乡村、进社区、进家庭等开展全民阅读活动，吸引市民广泛参与。

梅河口市开展了“我们的节日”、“三八节”女性健康知识讲座、世界读书日系列活动、演讲比赛等丰富多彩的活动。

“健康生活 悦动吉林——‘书香吉林阅读季’”通过丰富多彩的活动，不断将阅读的能量发扬光大，让阅读走进千家万户，逐渐成为人们生活中的一种习惯。

新文化记者 殷维

